



PRETENDENTŲ Į TEISĖJUS ATRANKOS KOMISIJA

IŠVADA

DĖL PRETENDENTŲ Į LIETUVOS APELIACINIO TEISMO BAUDŽIAMŲJŲ BYLŲ SKYRIAUS PIRMININKO PAREIGAS

2017 m. gegužės 15 d. Nr. 35P-13-(7.5.4)
Vilnius

Posėdis vyko 2017 m. gegužės 8 d. Nacionalinėje teismų administracijoje.

Pretendentų į teisėjus atrankos komisijos (toliau – Atrankos komisija) posėdžio pirmininkas Virginijus Lepeška.

Sekretorė – Nacionalinės teismų administracijos Administravimo skyriaus vyriausioji specialistė Ligita Cibulskienė.

Dalyvavo nariai: Ramūnas Antanas Bogdanas, Sigitas Gurevičius, Giedrė Lastauskienė, Virginijus Lepeška (Atrankos komisijos pirmininkas), Aistė Žilinskienė.

Nedalyvavo nariai: Olegas Fedosiukas, Skirgailė Žalimienė.

Dalyvavo kiti kvieisti asmenys: Lietuvos apeliacinio teismo pirmininkas Algimantas Valantinas (nuo 08.15 iki 08.35 val.).

Pretendentai į Lietuvos apeliacinio teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus teisėjo pareigas:

1. Albinas Bielskis
2. Aloyzas Kruopys
3. Linas Žukauskas

Atrankos Komisija, išanalizavusi posėdyje dalyvaujančių pretendentų vertinti pateiktus dokumentus: pretendentų biografines pažymas, prašymus, gyvenimo ir darbinės veiklos aprašymus, pažymas apie teisėjo darbą, Nuolatinės teisėjų veiklos vertinimo komisijos išvadas, teismo pirmininko, atliekančio teismo, kuriame teisėjai dirba, administracinės veiklos priežiūrą, ir teismų, kuriuose teisėjai dirba, pirmininkų motyvuotas nuomones, pažymas apie teisėjų kvalifikacijos kėlimą; išklausiusi paaiškinimus ir atsakymus į Atrankos komisijos narių pokalbio su pretendентаis metu pateiktus klausimus dėl turimos profesinės kvalifikacijos, specializacijos, darbo patirties, motyvacijos užimti pretenduojamas pareigas, teisėjų priimtų procesinių sprendimų ir jų keitimo bei naikinimo priežasčių, teisėjų darbo krūvių, kvalifikacijos kėlimo intensyvumo, dalyvavimo rengiant teisės aktų projektus, įvertino pretendentus pagal Teisėjų tarybos 2014 m. kovo 14 d. nutarimu Nr. 13P-41-(7.1.2) patvirtintų Asmenų, siekiančių karjeros tos pačios pakopos teismuose, vertinimo kriterijų 2 priedą.

Vertindama pretendentų tinkamumą užimti Lietuvos apeliacinio teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigas Atrankos komisija atsižvelgė į pretendentų motyvaciją, turimą darbo patirtį, teisėjų darbo krūvį¹ ir rodiklius (vidutinę bylos nagrinėjimo trukmę², stabilumą),

¹ Darbo krūvis – mėnesinis vidurkis, skaičiuojamas įvertinus per kalendorinius metus išnagrinėtas etalonines bylas ir procesinius dokumentus.

² Vidutinė bylų nagrinėjimo trukmė skaičiuojama tik iš bylų, kurios išnagrinėtos ir priimtas nuosprendis (baudžiamosiose) ar sprendimas (civilinėse).

specializaciją, pretendentų kvalifikacijos kėlimo intensyvumą, asmenines ir dalykines savybes bei bendruosius ir organizacinius gebėjimus, taip pat į Lietuvos apeliacinio teismo pirmininko Algimanto Valantino nuomonę ir į teismo teisėjų kolektyvo nuomonę.

Atrankos komisija, įvertinusi visus pretendentes, atsižvelgdama į bendrą galutinių balų (vertinimų balais pagal atskirus kriterijus vidurkį) suvestinę lentelę, vadovaudamasi Lietuvos Respublikos Prezidento 2009 m. rugsėjo 8 d. dekretu Nr.1K-102 patvirtinto Pretendentų į teisėjus atrankos komisijos darbo tvarkos aprašo 15 ir 22 punktais, tinkamiausiais pretendentais Lietuvos apeliacinio teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigoms užimti

p r i p a ž i n o:

- ▶ Aloyzą Kruopį (už – 5, prieš – 0 iš 5 balsavusiųjų);
- ▶ Liną Žukauską (už – 4, prieš – 1 iš 5 balsavusiųjų).

Pretendentų, kuriuos Atrankos komisija pripažino tinkamiausiais Lietuvos apeliacinio teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigoms užimti, vertinimai balais pagal atskirus kriterijus:

Pretendentas	Vertinimo rezultatai pagal Asmenų, siekiančių karjeros tos pačios pakopos teismuose, vertinimo kriterijų 1 – 7 punktus							Galutinis balas
	1	2	3	4	5	6	7	
Aloyzas Kruopys	10	2	22,8	15,2	11,6	8	11,4	81
Linas Žukauskas	10	0	22,6	14,4	10,6	7,2	11,2	76

Vienbalsiai Atrankos komisijos tinkamiausiu pripažintas pretendentas Aloyzas Kruopys Lietuvos apeliacinio teismo teisėjo pareigas eina nuo 2004 m. sausio mėn. iki šiol. Atrankos komisijos turimais duomenimis, pretendentas turi ketverius metus administracinio darbo patirties ir trisdešimt teisinio darbo stažo metų, kurie apima juriskonsulto darbą ir dvidešimt šešerius teisėjo darbo stažo metus: Šilutės rajono apylinkės teisme dirbo teisėju nuo 1990 m. liepos mėn. iki 1994 m. gruodžio mėn., nuo 1995 m. sausio mėn. iki 2002 m. rugsėjo mėn. dirbo teisėju Klaipėdos apygardos teisme, nuo 2002 m. rugsėjo mėn. iki 2003 m. gruodžio mėn. ėjo Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo teisėjo pareigas. Nuo 2004 m. sausio iki šiol Aloyzas Kruopys dirba Lietuvos apeliacinio teismo teisėju, nuo 2012 m. liepos eina šio teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigas, o nuo 2015 m. liepos 1 d. iki 2016 m. balandžio 14 d. laikinai ėjo Lietuvos apeliacinio teismo pirmininko pareigas. Iš Atrankos komisijai pateiktų statistinių duomenų apie teisėjo Aloyzo Kruopio profesinę veiklą 2014–2016 m. Lietuvos apeliaciniame teisme matyti, kad teisėjas vienasmeniškai išnagrino 188 baudžiamąsias bylas, kaip kolegijos pranešėjas 82, kaip kolegijos narys 131. Vidutinė teisėjo nagrinėtų baudžiamųjų bylų trukmė (100 d.) buvo trumpesnė už Apeliaciniame teisme nagrinėtų baudžiamųjų bylų trukmę (112 d.). Pažymėtina, kad į nagrinėjamų bylų trukmę bei procesinių sprendimų stabilumą įskaičiuojamos teisėjų bylos, nagrinėtos kaip pranešėjų ir kolegijų narių. Minėtu laikotarpiu teisėjo apskųstų nuosprendžių stabilumo rodiklis (80,56) šiek tiek žemesnis už vidutinį Lietuvos apeliaciniame teisme apskųstų nuosprendžių stabilumo rodiklį (85,67), teisėjo priimtų nuosprendžių stabilumo rodiklis (98,25) artimas teisme priimtų nuosprendžių stabilumo rodikliui (98,69). Nuolatinė teisėjų veiklos vertinimo komisija 2016 m. spalio 11 d. atlikusi periodinį teisėjo Aloyzo Kruopio profesinės veiklos 2013–2015 m. vertinimą bylų vilkinimo faktų teisėjo darbe nenustatė ir, įvertinusi pateiktus duomenis apie teisėjo profesinę veiklą ir asmenines savybes, padarė išvadą, kad teisėjo Aloyzo Kruopio profesinė veika ir asmeninės savybės atitinka Lietuvos Respublikos teismų įstatyme, Teisėjų etikos kodekse bei kituose teisės aktuose nustatytus reikalavimus. Atrankos komisijai pateiktais duomenimis, Aloyzas Kruopys kelia savo kvalifikaciją dalyvaudamas teisėjams organizuojamuose kvalifikacijos kėlimo kursuose nacionaliniu lygmeniu, Teisėjų Tarybos narys nuo 2008 m. lapkričio mėn. iki 2012 m. lapkričio mėn., nuo 2015 m. liepos mėn. iki 2016 m. balandžio mėn., ir nuo 2016 m. lapkričio mėn. iki

šiol. Akcentuojama, kad Aloyzo Kruopio kaip teisėjo ir kaip Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko veiklos rezultatai leidžia teigti, kad jis pasižymi puikiais gebėjimais racionaliai planuoti ir organizuoti savo ir viso skyriaus darbą, atsakingai ir rūpestingai įgyvendina atliekamas funkcijas, nuolat organizavo ir vykdė įvairiapusę baudžiamųjų bylų nagrinėjimo operatyvumo, Baudžiamųjų bylų skyriaus raštinės, teisėjų ir personalo darbo ir veiklos efektyvumo kontrolę. Pažymima, kad eidamas Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigas Aloyzas Kruopys reikšmingai prisidėjo prie teismo strateginių tikslų įgyvendinimo, tinkamai atliko administravimo funkcijas, išmintingai valdė žmogiškuosius išteklius. Pretendentas nurodo mokantis vokiečių (B2 lygiu) ir rusų (C1 lygiu) kalbas. Daugumos Lietuvos apeliacinio teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus teisėjų nuomone, Aloyzas Kruopys yra tinkamiausias pretendentas. Aloyzas Kruopys apibūdinamas kaip aukštos vidinės kultūros, plataus akiračio teisininkas, atitinkantis aukštus teisėjams keliamus reikalavimus, kaip racionalus, reiklus sau ir kitiems, principingas, darbštus, sąžiningas, dėmesingas, geranoriškas ir visuomet pasirengęs pagelbėti, gerbiantis kitų darbą, adekvačiai reaguojantis į kritiką, išlaikantis sveiką nuovoką kritinėse situacijose, geba greitai reaguoti probleminėse ir konfliktinio pobūdžio situacijose ir operatyviai jas išspręsti, turi gerus komandinio darbo įgūdžius. Atrankos Komisijos posėdyje Aloyzas Kruopys padarė pragmatiško, tvirto, tolerantiško, pastovaus, patikimo asmens įspūdį. Atrankos komisijos nuomone, Aloyzas Kruopys yra tinkamas antrą kartą užimti ir toliau sėkmingai eiti Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigas.

Keturiais balsais „už“ Atrankos komisijos tinkamiausiu pripažintas pretendentas Linas Žukauskas Lietuvos apeliacinio teismo teisėjo pareigas eina nuo 2009 m. sausio mėn. iki šiol. Atrankos komisijos turimais duomenimis, pretendentas turi dvidešimt penkerius teisinio darbo stažo metus, kurie apima tardytojo darbą ir dvidešimt dvejus teisėjo darbo stažo metus: Vilniaus miesto 3 apylinkės teisme dirbo teisėju nuo 1995 m. kovo mėn. iki 2001 m. sausio mėn., nuo 2001 m. sausio mėn. iki 2004 m. kovo mėn. dirbo teisėju Vilniaus apygardos administraciniame teisme, nuo 2004 m. kovo mėn. iki 2009 m. birželio mėn. ėjo Vilniaus apygardos teismo teisėjo pareigas, nuo 2015 m. liepos 1 d. iki 2016 m. balandžio 14 d. laikinai ėjo Lietuvos apeliacinio teismo pirmininko pareigas. Iš Atrankos komisijai pateiktų statistinių duomenų apie teisėjo Lino Žukausko profesinę veiklą 2014–2016 m. Lietuvos apeliaciniame teisme matyti, kad teisėjas vienasmeniškai išnagrinėjo 80 baudžiamųjų bylų, 137 kaip kolegijos pranešėjas, 281 kaip kolegijos narys. Vidutinė teisėjo nagrinėtų baudžiamųjų bylų trukmė (175 d.) ilgesnė už Apeliaciniame teisme nagrinėjamų baudžiamųjų bylų trukmę (112 d.). Pažymėtina, kad į nagrinėjamų bylų trukmę bei procesinių sprendimų stabilumą įskaičiuojamos teisėjų bylos, nagrinėtos kaip pranešėjų ir kolegijų narių. Minėtu laikotarpiu teisėjo tiek apskųstų nuosprendžių stabilumo, tiek priimtų nuosprendžių stabilumo rodikliai šiek tiek žemesni už šių rodiklių vidurkius Lietuvos apeliaciniame teisme. Nuolatinė teisėjų veiklos vertinimo komisija, 2017 m. balandžio 24 d. atlikusi neeilinį teisėjo Lino Žukausko profesinės veiklos 2014–2016 m. vertinimą, pažymėjo, kad teisėjas išvados surašymo metu turėjo tris baudžiamąsias bylas, kurių nagrinėjimas užsitęsęs ilgiau nei vienus metus ne vien tik dėl objektyvių priežasčių, bet ir dėl teisėjo organizacinės veiklos trūkumų, kuriuos, Lietuvos Aukščiausiojo Teismo pirmininko nuomone, reikėtų laikyti ne sisteminiais, o pavieniais atvejais. Atrankos komisijai pateiktais duomenimis, Linas Žukauskas savarankiškai kelia savo kvalifikaciją, labai retai dalyvauja teisėjams organizuojamuose kvalifikacijos kėlimo kursuose tiek nacionaliniu, tiek tarptautiniu lygmeniu, 2014–2016 m. dalyvavo tik viename seminare, nuo 2010 m. lapkričio mėn. iki 2016 m. gruodžio mėn. buvo Teisėjų etikos ir drausmės komisijos narys. Teisėjas Linas Žukauskas charakterizuojamas kaip pareižingas, konkretus, nuosaikus, gebantis pareikšti savo asmeninę nuomonę įvairiais klausimais. Pretendentas nurodo mokantis anglų (B1 lygiu) ir rusų (C1 lygiu) kalbas. Pažymima, kad teisėjas geba tinkamai suderinti jurisdikcinę ir nejurisdikcinę veiklą, pastaruosius kelerius metus ne kartą efektyviai dalyvavo komisijų, vykdančių administracinės kontrolės funkcijas, veikloje ir sklandžiai organizavo jų darbą. Atrankos Komisijos posėdyje

Linas Žukauskas padarė supratingos, prisiimančios atsakomybę, dalykiškos asmenybės įvaizdį. Atrankos komisijos nuomone, Linas Žukauskas gali sėkmingai užimti Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigas.

Atsižvelgusi į išdėstytas aplinkybes, įvertinusi turimus duomenis apie pretendentų kiekybinius ir kokybinius teisinės veiklos rodiklius, etikos reikalavimų laikymąsi profesinėje ir kitoje veikloje, mokslinę pedagoginę veiklą, dalykines ir asmenines savybes, organizacinius gebėjimus, pirmenybę suteikiančius privalumus ir teismų, kuriuose teisėjai dirba, ir teismo, į kurį pretenduoja, teisėjų kolektyvų nuomonę, į pretendentų eiliškumo sąrašą ir vertinimo balus, Atrankos komisija daro išvadą, kad Aloyzas Kruopys ir Linas Žukauskas yra tinkamiausi pretendentai Lietuvos apeliacinio teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigoms užimti.

Vadovaudamasi Teismų įstatymo 55⁽¹⁾ straipsnio 10 dalimi, Pretendentų į teisėjų atrankos komisija pažymi, kad ši išvada Lietuvos Respublikos Prezidento nesaisto.

Komisijos pirmininkas

Nariai:



Virginijus Lepeška

Ramūnas Antanas Bogdanas

Sigitas Gurevičius

Giedrė Lastauskienė

Aistė Žilinskienė